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формування і підтримання психологічної стійкості військовослужбовців. 
Згідно з наказом Головнокомандувача Збройних Сил України від 18 жовтня 2021 року № 

305 «Про затвердження Інструкції з організації психологічного забезпечення особового складу 
Збройних Сил України», психологічна стійкість визначена як здатність особи підтримувати 
необхідний рівень психологічної готовності протягом визначеного часу у конкретних умовах 
обстановки та швидко відновлювати свій психоемоційний стан після екстремальних 
(кризових) ситуацій. 
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ПРОФЕСІЙНИЙ СТРЕС У ДІЯЛЬНОСІ ПІРОТЕХНІКА ДСНС УКРАЇНИ 

 
З початком широкомасштабного вторгнення збройними силами російської федерації 

на територію України, ворогом було застосовано практично усі різновиди боєприпасів. Ворог 
не нехтує авіаційними бомбами, ракетами, артилерійськими боєприпасами, касетними 
засобами ураження, протипіхотними, протитанковими та морськими мінами. Відступаючи 
ворог залишив по собі дуже велику частину боєкомплектів, замінованих територій, сучасних 
мінних пасток, які не застосовувалися раніше [6].  

За офіційною статистикою Державної служби України з надзвичайних ситуації (ДСНС) 
вилучили та знешкодили 274 тисяч 952 вибухонебезпечних предмета (ВНП), а вибухотехніками 
Міністерства внутрішніх справ вилучено понад 141 тисячу ВНП, починаючи з 24 лютого 2022 
року [8; 9]. Без урахування значної кількісті ВНП, що знешкодили сапери Збройних Сил України, 
Територіальної оборони та інших організацій, що займаються гуманітарним розмінуванням. 
Такий масштаб мінного забруднення території держави є надзвичайно великим у порівняні зі 
масштабами попередніх років. Піротехніки ДСНС переживають значне фізичне, психологічне 
та моральне навантаження виконуючи діяльність з розмінування практично кожного дня, при 
будь яких погодних умовах, а подекуди у зоні артилерійського або ракетного ураження 
ворожих установок. Такі умови праці є вкрай виснажливими, що несуть негативні наслідки на 
фізичне та психологічне здоров‗я фахівців з розмінування. Враховуючи, що діяльністю з 
розмінування виконують фахівці різних служб та силових відомств, діяльність відрізняється в 
обсягу, швидкості роботи та залученням спеціальних технічних засобів. Сама по собі діяльність 
з розмінування ручними способом має певний сталий алгоритм дій, не зважаючи на те до якої 
служби належить фахівець-сапер. Тому узагальнено діяльність з розмінування можна поділити 
на наступні складові: 

пошук ВНП, що потребує максимальної та довготривалої уваги від фахівця сапера та 
фізичні сили;  

ідентифікація ВНП, де задіяні пам‗ять, увага, гострота зору, набуті знання;  
оцінка небезпечності ВНП, прийняття рішення з подальших дій в максимально стислі 
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строки; 
вилучення ВНП, контроль та координація точних рухів руками, тіла та мілкої моторики 

на протязі значного проміжку часу, швидке переключення від важкої фізичної діяльності, до 
обережної та повільної роботи; 

транспортування ВНП потребує відповідальності, правильно виконаних інструкцій 
поводження з ВНП під час транспортування до місця їх знищення [7].  

Як відзначалося в досліджені О.В. Тімченко та Х.Р. Софієвої, виконання основних дій 
при розмінуванні потребують від фахівця-сапера значних фізичних та вольових ресурсів. 
Фізичне навантаження розподіллено не рівномірно на по тілу, а лише на певні групи м‗язів, 
руки, плечі, поперек, частково ноги, що пришвидшує настання фізичної втоми [3]. Слід 
враховувати, що піротехнікам доводиться постійно працювати в важкому захисному 
спорядженні, іноді в надважких захисних костюмах найвищого класу захисту, що має вагу 
більше 30 кілограм. Саперам доводиться виконувати окрім небезпечної роботи надважку 
фізичну працю: (копати, переносити, відсувати). Вилучати важкі авіабомби та великогабаритні 
залишки ракет, які є надважкими і не завжди є можливість вилучити їх за допомогою технічних 
засобів. 

Професійна діяльність піротехніків ДСНС є діяльністю в особливих умовах, що 
характеризуються: відсутністю комфортних умов праці, наявністю постійного емоційного 
напруження, дискомфорту, чіткою регламентованістю поведінки, високою відповідальністю за 
прийняті рішення тощо. Це призводить до негативних психоемоціональних станів 
(тривожність, роздратування, злість, втома, тощо), що провокують професійний стрес.  

За визначенням Л. Джуел, професійний стрес – це напружений стан працівника, що 
виникає в нього внаслідок дії емоційно-негативних та екстремальних факторів, пов‗язаних з 
виконуваною професійною діяльністю [1]. Його слід відрізняти від звичайного стресового 
стану, а також-враховувати той факт, що стрес, отриманий під час роботи, може мати 
асоціативний характер та повторюватися під час виконання діяльності. О.А. Кириленко вбачає 
причину професійного стресу в напруженому стані працівника, що виникає під впливом 
негативних чинників, пов‗язаних з виконанням професійної діяльності, і супроводжується 
негативними емоційними переживаннями дисбалансу між вимогами та можливостями [2].  

Аналізуючи наукові джерела, можна дійти до висновку, що професійний стрес 
переживають практично всі працівники різних професій, але найбільше до професійного 
стресу схильні фахівці професій екстремального профілю, а найбільше до нього схильні 
фахівці-піротехніки. Слід зазначити, що діяльність сапера не має права на помилку, бо від 
цього залежить його життя. Постійний контакт з ВНП, який може здетоноувати при його 
вилученні несе додаткове відчуття страху та тривоги. 

У своїх дослідженнях О.В. Недвіга виділяє, що психофізіологічний стан сапера залежить 
від багатьох чинників; 

навколишнього середовища: (погодні умови, температура повітря); 
адаптації до місцевості; 
види ВНП: (страх ВНП з яким не доводилося працювати); 
масштаби діяльності; 
монотонність діяльності; 
загибель або травмування колег які працювали на цій замінованій ділянці. 
Наведенні чинники праці є суто специфічними до діяльності фахівця-піротехніка і 

виникають лише під час її виконання, але довго переживаються після виконаної роботи. За 
його ствердженнями, саперу до того, як починати роботу на замінованій ділянці потрібен час 
для адаптації на місцевості, додатково визначити приблизний масштаб робіт та наявність 
видів ВНП. Такі заходи всіляко допомагають швидше адаптуватися до виконання роботи, та 
бути морально підготовленим до чинників, що можуть ускладнювати виконання завдання, 
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при цьому мінімізувати їх вплив на робочій стан фахівця-піротехніка [5].  
Окремим чинником, який є додатковим, що впливає на професійний стрес у 

піротехніків є діяльність у умовах повномасштабних бойових дій. За визначенням Н.В. 
Оніщенко та О.В. Тімченко, виконуючи завдання за призначенням у зоні проведення бойових 
дій є висока можливість потрапляння під ворожий обстріл, що негативно впливає на робочій 
стан фахівця. Тому мають місце прояви страху та тривоги, що негативно впливають на 
адаптаційні механізми особистості. Виконуючі завдання з вилучення ВНП та розмінування у 
зоні бойових дій піротехніками потрібно більше часу для відновлення морально-
психологічного стану [4]. Враховуючи той факт, що діяльність піротехніка є точною, та 
потребує добре розвинутої координації рухів, концентрації уваги та спокою, професійний 
стрес є негативним фактором, що пригнічує вольові та психофізіологічні характеристики 
фахівця, що провокує стану перевтоми, та розвиток певних професійних захворювань.  

Визначення основних чинників професійного стресу дозволяє виявити ти явища, що 
впливають на психологічний та психофізіологічний стан фахівця-піротехніка, дослідити 
механізми, які допомагають швидше адаптуватись і прийти в нормальний робочий стан. 

Таким чином, визначення чинників професійного стресу є важливим елементом в 
аспекті дослідження емоційної стійкості. Їх врахування дозволяє встановити ті психологічні 
якості, що знижують вплив професійного стресу на особистість піротехніка ДСНС України. При 
цьому, визначення цих компонентів дає можливість удосконалити систему професійного-
психологічного відбору, та методів психологічного супроводу фахівців піротехніків.  
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